Стенограммы концертов скрипачки и журналистки Анны Благой
Концерт «Танцы народов мира»
Стенограмма вечера в Венгерском культурном центре (Москва),
состоявшегося 25 февраля 2010 года  
Звучит соната-фантазия «По прочтении Данте» Листа в исполнении венгерского музыканта.
Затем начинается основная программа.
А.Б.:

Добрый день, я уверена, что вам понравилась музыка, которая звучала только что. Честно говоря, я сама заслушалась, и мне еще надо будет время, чтобы перейти…
То, что вы сейчас слушали, это музыка романтической эпохи, а мне придется сделать сейчас некоторый скачок и переместить вас в машине времени в более галантную эпоху барокко, где всё более матово, мягко, тихо и нежно.
Так что у вас будет такой от перемещения во времени, наверное, шок (
(Слышно ли меня всем, до конца зала? потому что если что, вы вольны задавать вопросы и это абсолютно нормально, это концерт-беседа, т.е. у нас нет никаких формальностей).

Во-первых, я вас поздравляю с, наверное, начавшейся всё-таки весной. 

Весну принято встречать танцем.
И танцы у нас сегодня будут самые невообразимые, начиная с очень милых, нежных и галантных, заканчивая  зловещими. Может быть, что-то остроумное будет и так далее. Сначала несколько слов о том, что это за танцы будут.

Прежде всего, вообще тема танцев для скрипки абсолютно нормальна, потому что в древности скрипачи вовсе не были какими-то там придворными музыкантами или высокого стиля людьми, в древности скрипачи путешествовали из города в город, играли на улицах, много играли танцев. И даже некоторые наши скрипичные приемы долгое время, еще много веков сохранялись именно потому, что на скрипке играли танцы. Например, мы часто  взмахиваем смычком - играем _вниз_ смычком (иллюстрация на скрипке - показываю): эта традиция сохранилась от того времени, когда скрипачи одновременно учили людей танцам. 

Танцы, которые будут звучать у нас сегодня:
Сначала это будет Италия (я уже говорила - эпоха барокко). Несколько танцев Арканджело Корелли (это основатель скрипичной школы итальянской, конец 17 века) - но  те танцы будут несколько хитрые. Это простонародный английский танец жига и простонародный французский танец гавот, преломлённые в галантном стиле. 

Потом у нас будет (вкратце просто расскажу) фантастический dance macabre. Это средневековая пляска смерти - но  не в прямом смысле пляска смерти, я вас пугать не собираюсь окончательно - у нас будет карикатура на этот средневековый танец в исполнении Камиля Сен-Санса. Я расскажу об этом попозже чуть-чуть.

Потом у нас будут «Времена года» Вивальди. То, о чём мало кто знает  (я почти уверена, что мало кто из музыкантов даже это знает), но был такой _танец_ «времена года» в свое время в Древней Греции. Я об этом тоже расскажу позже. 
Потом у нас будет ещё несколько танцев:  «Танцы давидсбюндлеров» - они не совсем танцы, скорее жесты, движения души. (В исполнении фортепиано). И после этого у нас будет этника, и вы услышите, насколько близки на самом деле танцы абсолютно разных стран, разных эпох: венгерские танцы, румынские танцы, словацкое коло, и закончится всё пляской цыган, потому что произведение Равеля «Цыганка», известная всем - опять же не всем известно, что на самом деле это _танец_, и узнала я это, именно открыв книжку по истории танца. Так что, наверное, нам, музыкантам, немножко должно быть стыдно, что специалисты по истории танца пишут в своих книгах:  пример танца гитана находится в пьесе Равеля «Цыганка». И я об этом не узнала бы никогда, будучи (только) скрипачкой профессиональной, если бы не открыла случайно книгу по истории танца.

Вот такие вещи я буду рассказывать и показывать, и сначала, как я вам и говорила, мы сыграем Корелли два танца. Я уже говорила о них, но самое интересное то, что Корелли на самом деле старался передать в скрипичном звуке интонации речи, живого человеческого разговора. То есть тут тоже есть движение души какое-то, переданное звуком. Он говорил своим ученикам, чтоб они уходили на улицу просто и слушали, как там общаются люди. Когда мы кого-то любим, испытываем к кому-то какие-то чувства, мы _разговариваем_ с определенной интонацией. Вот это, Корелли говорил, надо уметь передавать в скрипке. И это самое сложное (особенно сложно с этого начинать): передать скрипкой - речь, чтобы человек словно что-то почувствовал, какое-то содержание в музыке.

Я попробую сейчас это сделать. Итак, соната Корелли начинается с небольшого такого вступления, похожего на речь или на пение; потом там будет танец жига, корни которого простонародные, он прибыл - вообще-то говоря это _кельтский_ танец, было и другое значение: словом жига называли струнный инструмент, предшественник скрипки. В данном случае жига галантно у нас звучит. Будет ещё небольшой кусочек "речи" - как бы музыкальной "речи" - и потом танец гавот. Танцы эти вприпрыжку иногда танцуют, вы это услышите в музыке, я надеюсь.

Так что - мы начинаем.
Звучит соната Корелли Ля мажор.
Вы заметили,  почему замедляется окончание танца? Потому что гавот, который я играла последним - он начинался как хороводный простонародный танец, а закончил он свое существование в придворных кругах. И, соответственно, он был галантный, он был очень кокетливый, с прыжками, но заканчивался, как вы помните по всем фильмам, как танцы заканчиваются придворные - дамы и кавалеры говорят друг другу спасибо и делают реверанс. Так что естественно, что замедление темпа, которое написано здесь в нотах, оно имеет природу чисто танцевальную: это движение-реверанс.

Сейчас я немножко вас попугаю, заодно и себя, - у нас будет dance macabre, о котором я чуть-чуть говорила кратко. Но тут нужно будет для того, чтобы вы... я бы очень хотела, чтоб вы _забыли_, что перед вами стоит скрипачка и играет концерт,  я бы очень отела, чтоб вы воображением перенеслись  в ту картинку, которую рисует нам  композитор. И для этого я сначала снабжу вас некоей "картой". Что происходит в этой музыке - с самого начала? И кто её танцует? Танцуют «данс макабр» скелеты, это понятно: композитор специально ввёл приём, показывающий, как скелеты бряцают костями. (Иллюстрация на скрипке: звучит тема в «стучащем» исполнении). (Это играется) даже не волосом, а тростью смычка.

Начинается   - для того, чтобы вы представляли себе ситуацию - начинается вся пьеса двенадцатью ударами колокола. Естественно, это полночь. После этого все какие-то силы тёмные вылезают, смерть фальшиво настраивает свою скрипку…  (иллюстрация на скрипке: звучит тот эпизод, где звучат  Ля – Ми-бемоль - Ре-Ля)…
… и начинается пляска. 

А пляска у нас - в форме _вальса_!! И таким образом Сен-Санс сделал из устрашающей пляски  карикатуру. Потому что вальс - это романтический танец***, естественно, и когда это танцуют скелеты -  естественно, нам всем становится немножко смешно.
- -

*** Прим. Именно поэтому мы играли этот танец несколько медленнее, чем это делают обычно: поскольку вальс – умеренный по темпу танец, причем в соответствующей романтической бальной обстановке, мы сделали нашу пляску скелетов специально как бы в замедленной съёмке, что придало ему издевательски-галантный оттенок.

***

…Как бы то ни было, мы всё-таки немножко нагоним ужаса, но помните, что в конце прокричит петух - и вся эта нечисть исчезнет как дым, просто растворится. Я сейчас постараюсь это показать в музыке, мне бы очень хотелось, чтоб вы все это _увидели_...
Звучит  Dance macabre (Пляска смерти) Сен-Санса.

…Ну, вот и всё!
Теперь будет всё наоборот.
Я обещала танцы вымышленных существ. У нас уже были танцы скелетов, каких-то там сущностей... сейчас я вас перенесу абсолютно в другую ситуацию.

У нас будет пасторальный танец из музыки Вивальди, из «Времен года». Это танец нимф и пастуха, как написано у самого Вивальди в концерте «Весна». Я вам уже говорила, что я случайно узнала, что времена года - так назывался древнегреческий танец. Танцевали его юноши и девушки, как раз когда начиналась весна, когда листики первые клейкие зеленые были на деревьях. И девушки и юноши держали в руках веточки с вот этой клейкой первой зеленью и исполняли нечто вроде - не хоровода, но некий такой плавный танец, который изображал юность, начинающуюся жизнь, стыдливость, беспечность, - вот такие вещи.

Надо сказать, что интересная игра слов вообще-то у Вивальди как раз в этом концерте  из «Времен года». Дело в том, что пастух  - по-латыни это будет pastor. Кто такой этот пастор и кто такие эти нимфы? Дело в том, что сам Вивальди был в сане аббата. И получил он этот сан для того, чтобы он мог заниматься скрипкой. В то время, чтобы преподавать в консерватории, ты непременно должен был быть священником. Что касается консерваторий, то в них числились исключительно девушки: прекрасные девушки, из бедных семей, но очень талантливые, очень обаятельные. И вот Вивальди,  будучи аббатом - то есть _пастором_ - преподавал этим девушкам, писал концерты, и вместе с ними эти концерты исполнял. Поэтому то, что вы сейчас услышите, что названо у Вивальди «танцем нимф и пастуха» (то есть нимф и пастора по-латыни) - это вполне ложится на историю его жизни. Вполне возможно представлять себе замечательного аббата Вивальди, который не служил ни одной мессы ни разу в жизни… - ну и кстати сказать, прочие скрипачи точно так же. Тартини тоже жил во францисканском монастыре, но умудрился (до того) жениться тайно на дочке кардинала… - то есть они все были аббаты, но знали толк в нимфах.

Сейчас будет пасторальный танец из «Времен года» из концерта «Весна».

Звучит  «Весна» Вивальди – «Танец нимф и пастуха».

…Я вам обещала «Танцы давидсбюндлеров» и движения души.

Краткая предыстория.

(Я, по-моему, длинно говорю, я сейчас сокращусь).

Роберт Шуман - он был композитором и одновременно журналистом, о чем не все сейчас помнят.  Он был из семьи издателя и романиста; и на самом деле, хотя Роберт Шуман и писал музыку фортепианную, но мыслил он абсолютно литературно. И даже в его произведениях были часто (литературные пояснения и) ремарки, и эти произведения представляли в лицах тех или иных персонажей. Например, он придумал несуществующее братство давидсбюндлеров. Это музыканты, которые всячески борются с пошлостью, штампами и прочим в музыке, против бюргерства. И были у  него придуманы два персонажа, которые руководили этим обществом давидсбюндлеров - Флорестан и Эвсебий. Это были на самом деле две стороны его собственного "я", две части его характера. Флорестан был порывистым, бурного темперамента человеком, Эвсебий был лириком. Эти две личности как бы уживались в Роберте Шумане; позже психологи прекрасно будут знать и будут говорить, что на самом деле в каждом из нас уживаются несколько личностей, несколько характеров. «Танцы давидсбюндлеров» представляют собой пьесы, которые выражают характер то Флорестана, то Эвсебия. Вы сможете это сейчас услышать и догадаться: более напевные, широкие (мелодии) - это Эвсебий, более скачкообразные - это Флорестан. Так что - прошу любить и жаловать.

Звучат пять «Танцев давидсбюндлеров» Шумана, исп. Л. Кирсанова.
…Сейчас мы объединим несколько фольклорных танцев: два венгерских танца, два румынских танца…
На самом деле у многих народов есть много общего. Был даже один фантазёр-музыкант, который носился долгое время (в 20-х годах 20-го века) с идеей, чтобы в то время - он жил в Советском союзе - как пролетарии должны соединяться, так и фольклор разных стран должен объединиться. Он был уверен абсолютно, что из этого объединения родится некая… супермузыка. На самом деле: стили (классические) - рождаются, живут и умирают. Можно долго говорить о том, жива ли классическая музыка или она уже умерла, как пишется в одной книжке, но фольклор будет жить всегда, и композиторы классические очень часто обращались к фольклору.

Так поступил венгерский композитор Кодай, который сочинял - записал - танцы деревни Каллаи, это две первые пьесы, которые мы вам сыграем. Так поступил Бела Барток, который  ездил по селам румынским и записывал музыку бродячих музыкантов. Так поступил Владимир Блок, композитор советский, который написал «Словацкое коло». Эти пять пьес мы сейчас вам и сыграем. Только единственное – «Словацкое коло», которое будет у нас пятой пьесой, просто чтоб вы знали, что это что-то типа хоровода. Это танцуют в круг, в быстром темпе, и некоторые вещи обыгрываются в музыке, например момент, когда танцоры перебирают ногами, образуя необычайные узоры - явно это отразилось в музыке. Но об этом речь потом; сначала у нас два венгерских танца и два румынских.

Кодай – два венгерских танца; Барток – два румынских танца (плавно переходят друг в друга, без перерыва).
Вот скажите: два венгерских танца перешли в два румынских. Все народы имеют много общего.

Теперь у нас будет «Словацкое коло». Я уже говорила вам, что это хоровод, это бодрый танец. Напомню тему, с которой мы начали - у нас начинается весна. Коло - хоровод -  в честь Солнца изначально, поскольку славянские народы были язычники, они верили, в том числе, и в бога Солнца. Поэтому, естественно, хороводы водились весной. Точно то же самое происходит с коло. Только коло танцуют на Балканах, все народы - и словаки, и сербы, и болгары, и так далее. Попробуем это сделать и мы (
Звучит «Словацкое коло» В. Блока.

А.Б. (прерывая аплодисменты):
Я хотела бы повториться, что это произведение Владимира Блока, это очень хороший композитор и в частности - не в этом концерте, но у него есть очень хорошая «Элегия», посвященная Гилельсу, великому пианисту, у которого он учился.
Ну а сейчас мы продолжим и закончим со своими "танцами".

Почему, собственно говоря, я вычитала про то, что «Цыганка» - это танец, только в словаре танцев? Странная история. Я пыталась порыться в этом и установить всё-таки - откуда же эта «Цыганка» родом. Считается, что эта цыганская рапсодия в венгерском стиле. Вполне возможно, но надо сказать, что цыгане - народ бродячий, и танец, о котором пишется в энциклопедии - танец гитана он называется - имеются в виду испанские цыгане. И соответствующая испанская пляска. Я посмотрела видео, как танцуют этот  танец, там действительно много движений чисто испанских: внезапное раскрытие веера, например, на каком-нибудь акценте музыкальном; очень много кружения с ускорением, - вы это услышите в музыке. В принципе, вполне возможно, ну цыгане народ бродячий, они вполне могли из Венгрии переместиться в Испанию, и всё это впечаталось в музыку.

Ещё один важный момент: рапсодия «Цыганка» называется рапсодией абсолютно не случайно. Действительно, её нельзя играть под линейку, как требуют на некоторых музыкальных конкурсах, это очень неправильно. Жанр рапсодии восходит к устной поэзии, которую декламировали бродячие артисты, бродячие поэты и музыканты. И это самый свободный жанр в музыке. Поэтому все там происходит импровизационно. И - это сложнее на самом деле играть, если упразднить метрономный ритм. Моя трактовка находится, наверное, только в самых начальных этапах. Но, тем не менее, я решилась показать ее вам (. Итак, «Цыганка» Равеля.

Звучит «Цыганка» Равеля.
…Вот и всё на сегодня, я надеюсь, что вам понравилось. Но я должна сказать, что танцев в истории музыки еще такое количество, что... продолжение следует.
